履行、联动统筹、探索创

新,建立健全可持续的城

市更新机制。 《意见》要求"坚持保 护第一、应保尽保、以用 促保,在城市更新全过 程、各环节加强城市文化 遗产保护",这直接明确 了在城市更新行动中应 对地上和地下的所有文 化遗存进行科学保护。其 中,地上遗存由于具有一 定的体量相较而言容易 识别,且参观的可视性、 可触摸性较强;但由于多 种因素影响,城市区域的 地上遗存保留有限,文化 延续性可能存在缺环,导 致历史文化信息对支撑 城市文脉赓续存在一定 不足。相比之下,虽然地 下遗存埋藏地下,遗存情 况模糊,无法进行简单的 保护、展示;但是地下遗 存的真实性、完整性、延 续性更强,对揭露古代城 市面貌、认知城市发展脉 络、展示城市历史文化具 有不可或缺的作用。考虑 到地上和地下文化遗存 的相对性优势和劣势,以 及公众对考古和参与文 化体验的浓厚兴趣,对地 下遗存进行专业、科学的 城市考古与研究工作是 十分必要的,这既能够解 读和阐释复杂的历史文 化信息,进而转化为公众 易懂、文化内涵丰富的考 古遗址公园、展馆等文化 "产品",也能够发挥地下 遗存的历史价值、文化价 值、社会价值, 赓续城市

化需求,助力城市更新。 城市考古是保护传承文化遗产的关键 支撑,亦是城市更新行动中的重要组成部分,《意见》的出台为城市考古与保护工作 提供了契机和引领。同时,城市更新的目标 和主要任务也给城市考古与保护的工作方向、理念方法、社会价值发挥提出了要求。

文脉,满足人民的精神文

# 以人民为中心,满足人民美好生活需要

城市考古自产生以来,以学术研究为主体,致力于古代城市、考古学理念、技术方法等专业研究,虽然在专业领域取得了一定成果。但是在成果转化利用、满足人民精神文化生活需求、助力社会经济发展和城市高质量发展等方面存在不足之处,城市考古与社会生活的融合度较低,使得公众对城市考古的接触程度较浅,更导致在广泛的社会认知方面存在缺失和误解,难以实现城市考古与保护工作成果的创造性转化和创新性发展,发挥的文化、艺术、社会等价值意义有限。

《意见》明确了"文脉赓续、品质提升""打造宜居、韧性、智慧城市"的指导思想,在工作原则和主要目标中也强调"坚持以人民为中心,全面践行人民城市理念""人居环境明显改善""城市成为人民群众高品质生活的空间"等相关要求。故而,现今和未来的城市考古与保护工作应积极服务国家重大发展战略,积极融入社会发展的大局之中。基于《意见》中的要求,城市考古与保护各项工作应贯彻以人为本的核心理念,积极转化考古工作成果,产生一批优质的社会"文化产品",与人民日常生活生产形成密不可分的联系,发挥学科的社会价值,不断满足人民美好生活需要。

西安大明宫遗址 1957 年开始进行城 市考古工作,揭露了丹凤门、含元殿、麟德 殿、大福殿、凌霄门、玄武门与内重门、重玄 门、三清殿、清思殿、太液池、官署等一批重 要遗址,理清了大明宫的建筑形制、整体格 局,对研究中国古代宫城的演变史具有重 要学术价值。2007年10月开始建设大明宫 遗址公园,展示了宫墙、宫门、中轴线构成 的大规模遗址格局形制,形成了集考古、科 研、科普、休闲、生态景观和旅游为一体的 城市文化中心,并成功纳入世界遗产"丝绸 之路:长安-天山廊道的路网"遗产体系之 中。大明宫国家遗址公园是西安城市建设、 大遗址保护和改善民生的重点工程,成功 打造为西安城区具有突出历史文化特色空 间的"城市公园",不仅使大明宫遗址成为 带动西安良性发展、科学发展的城市增长

极,而且成为现今和未来 西安城市发展最重要、最 典型、最突出的人文象 征,进一步提升了西安的 城市特色。大明宫遗址的 城市考古和遗址公园建 设的大获成功,根本在于 坚持了以人为本的理念, 对遗址区的居民、土地、 社会经济等进行了科学 调整,改善了遗址区原本 的"破旧"面貌,尤其是提 升了居民的生活品质;同 时,将大明宫打造为具有 开放特征的休闲、生态、 文化等城市功能区和公 共文化空间,极大地满足 了公众日常生活所需的 游憩、人文景观和精神文 化享受等需求。

#### "城市文脉赓续"引领 城市考古与保护

随着我国城市化水 平不断提高,城市规模和 居民人口也发生了改变, 在社会经济和产业结构 不断优化的同时,人民的 精神文化需求和文化多 样性要求成了诸多城市 问题的核心点。这些问题 既是对城市化中"千城一 面""同质化"等现象的本 质体现,也是对维护城市 个性、赓续城市文脉的直 接反思,更是社会公众对 "城市文化建设""文化认 同""情感维系""归属感" "乡愁"等精神文化层面

的迫切需求。 《意见》中点明了"文 脉赓续"的重要意义,也 强调了在城市更新全过 程中系统性、整体性地保 护城市文化遗产,加强文 化遗产的活化利用,重新 赋能焕活文化遗产新时 代的新功能,使其通过多 种途径、多种形式参与城 市发展,融入人民的日常 生产生活,改善人居环 境,增强城市特色和景观 风貌,建构人与文化遗产 相互联系的新形式,发挥 其文化、艺术、生态、景观 等多层次的社会价值。

城市考古与保护既是一门具有专业研究领域的科学,也是一项具有广泛现实意义的社会学科和社会活动。作为文化遗产事业中的重要部分,

城市考古与保护工作也需要遵循《意见》中的各项要求,贯彻指导思想和工作原则,积极服务主要目标实现。故而,城市考古与保护工作应基于自身的专业学科特性,在工作中坚持"赓续城市文脉""满足人民精神文化需求"的指导和要求,以真实、完整的考古遗存为依托,积极发布相关研究成果,探索多种形式的转化利用,挖掘并阐释城市历史文化,建构城市自古至今的发展脉络和演变史,增强城市的历史厚重感和公众的文化自信感。

洛阳素有"十三朝古都"的美誉,丰厚 的历史文化底蕴是洛阳最引以为傲的,也 是洛阳人民文化自信的源泉。由于历史演 变和城市发展,洛阳城市区域地表文化遗 存保存有限,对直接证实古都根脉存在一 定的薄弱之处,故而,城市考古与文化遗产 保护工作成了洛阳城市发展中的核心环 节。通过数十年的城市考古与研究工作,发 掘并保护了天子驾六、天堂明堂、九洲池、 应天门、定鼎门、含嘉仓、回洛仓、金元洛阳 故城等不同时代的古代城市遗存,结合地 表遗存、文献资料和考古研究,实证了东 周、隋唐、北宋、金元、明清、近现代等不同 时期洛阳城市的演变序列,彰显了洛阳作 为古都名城的历史文化底蕴。结合洛阳城 市整体的发展设计,城市考古与保护工作 遵循了"城市文脉赓续"的要求,最大可能 地保护和展示了不同历史时期的古代城市 遗存,建设了天子驾六博物馆、九洲池景 区、天堂明堂展馆、应天门和定鼎门展馆、 金元洛阳故城原址展示等彰显洛阳城市历 史脉络的展示体系,形成了遗址本体、展 馆、文化演绎等相结合的多元展示途径,以 古老的历史文化为底蕴,以崭新的阐释形 式为文笔,续写了千年古都的繁荣文脉,产 生了文化、艺术、经济、生态等社会作用,实 现了洛阳城市发展的古今辉映。

《意见》对城市考古与文化遗产保护提出的要求也包含建立健全"先调查后建设""先考古后出让"的保护前置机制、开展文化遗产影响评价、探索合理利用文化遗产的方式路径等内容。故而,城市考古与保护作为城市更新中的具体行动之一,也是一项具有广泛现实意义的社会活动,必须纳入城市化和社会发展的大局之中,明确其社会功能和定位;并依据国家政策和文件的相关要求开展专业学术研究和成果转化利用,进而更好地调整自身发展方向,更好地服务城市更新和社会发展,更好地满足人民精神文化和美好生活的需求。

即一文化和美好生估的而不。 (作者单位:河南省文物考古研究院)

# 气候变化背景下英国遗产保护与 环境韧性认识与实践

党新元 陈学敏

环境韧性指的是社会生态系统在面对不确定性的自然和人为因素时的适应和恢复能力。对于建筑遗产及其赋存环境而言,环境韧性主要体现在实现遗产本体保护、使用功能改变、能源绩效提升和人居环境优化等需求的平衡上。

交 流

在平衡遗产保护与使用功能改变方面,除了结构修缮叠加设备升级的微创模式外,适应性再利用也是主要手段之一,即在保存主要立面风貌和结构体系的前提下,对室内空间安排作相应调整(如由近代煤仓改造为商业休闲场所的英国伦敦),或将旧结构纳入新结构内形成反差呼应(如由旧消防站扩建提供会议与观光功能的比利时安特卫普港口大楼)。

在平衡遗产保护与能源绩效提升方面,欧洲各国广泛建立历史建筑能源绩效认证制度(如比利时和英国),并鼓励对历史建筑进行内保温改造(如爱尔兰基尔梅纳姆皇家医院和荷兰阿姆斯特丹国家博物馆等),为公共遗产建筑提供温湿度检测和调控(如德国博物馆岛建筑和比利时根特圣贝文教堂祭坛画),向遗产私人业主提供能效提升改造的技术指导(如比利时和荷兰监护机构)。

在平衡遗产保护与人居环境优化方面,活态遗产和历史性城市景观等概念鼓励把遗产本体保护扩展为历史环境的保护,并将其置入本土文脉传承与发展框架中(如香港历史建筑场所保育活化计划),同时经由基础设施改造(如日本京都传统町家建筑),改善原住民居住品质,同时促进文旅融合。

整体而言,实现环境韧性是遗产保护的重要目标之一,即使其拥有应对环境变动而维持稳定性、耐久性和气候适应性的能力。这种理念要求针对遗产的干预不仅以功能和形式层面的保护与再利用为目标,而关注建筑材料与物质环境的互动(能耗和碳排放等)和对人体健康的影响(室内潮湿和霉菌问题等)。

#### 应对气候变化的法律行动

2021年发布的《欧洲文化遗产绿皮书》指出,气候变化是当今及未来数十年内人类面临的最紧迫任务之一,其不仅威胁着自然生态系统的平衡,也对人类社会、经济和文化遗产产生了深远的影响。保护、修复和创新利用文化遗产成为降低碳排放和应对气候变化危机的重要途径之一。欧洲各国积极采用可持续材料修复文化遗产,并对既有建筑进行旨在提升能源绩效的改造。

在英国,由于认定续用既有建筑相较于拆除 重建或新建建筑产生的碳排放更低,修复与再利 用被确立为应对气候变化并推动环境韧性建设的 重要战略。英国拥有大量历史建筑,其中超过21% 的住宅已有百年以上历史。官方政策鼓励在对遗产本体进行维护的同时,实施增加保温层和改进供暖系统等适应性改造措施,以延长建筑使用寿命,减少未来维护成本,并在不破坏历史价值和适应当下需求的情况下减少环境影响。

英国率先开展了气候变化相关立法工作,其于2008年颁布的《气候变化法》系全球首部明确温室气体减排目标的法案,并成立了独立的气候变化委员会,负责提供碳预算建议和监督执行情况。此外,包括历史英格兰、国家信托等具有官方背景的专业咨询机构在既有建筑的可持续利用、提高能源绩效和减少碳排放的政策宣传、技术指导和公众教育方面发挥了关键作用,尤其是推动历史建筑的能效提升和适应性再利用。

#### 应对气候变化的整体观念

英国针对建筑遗产采取了保护和适应性再利用结合的灵活对策,注重对历史建筑进行绿色改造,以实现节能,减少碳排放,解决水分和潮湿问题,将遗产本体保护和人居环境优化结合起来。英格兰遗产委员会声称全面绿色改造有望为该国减少84%的碳排放,并实现2050年碳中和目标。而该国建筑领域的直接和间接碳排放量目前占总排放量的17%和23%,因此建筑脱碳至关重要。英国政府为此出台了一系列(历史)建筑应对气候变化的法案和规划,并提供了许多技术导则和实践工具。

具体的理念和举措可以追溯至20世纪末以 来的一系列政策法规。1990年英国建筑研究所提 出全球首个界定绿色建筑的《建筑研究所环境评 估法》。"节能"作为最初的工作理念,体现于《建 筑法规》(最早的指导性建筑节能法规,对建筑各 部件性能提出最低限值)和能源性能证书制度 (EPC,在出售、出租、新建房屋时对能源使用状 况和成本以及提升能源绩效步骤的记录)。与之 并行的"低碳"和"零碳"理念,最早可以追溯至 2003年英国政府提出的"低碳经济"理念,其后颁 布了《可持续住宅标准》(从能源与二氧化碳排 放、用水效率、材料使用、废物管理等方面制定了 建筑设计阶段评估其环境影响的框架),大力发 展"零碳建筑",设定了在2016年对所有新建住宅 建筑实现零碳化的目标。《巴黎协定》签署后,英 国政府于2017年出台了《清洁增长战略》,明确激 励建筑能效提升改造和使用清洁供热系统等政 策,以及到2035年减排78%的目标。而在2020年 《绿色工业革命的十点计划》则要求公共建筑积 极采取增加阁楼保温、改善门窗密封性、安装太 阳能光伏板、合理设置供暖系统的温度和使用时 间等策略,到2032年直接碳排放量相比2017年 减少50%.

#### 应对气候变化的典型实例

除了出于对遗产原真性的保护诉求,英国的许多修复者认为历史建筑耐久性好,对极端温度波动的敏感性较低,因而鼓励使用原有或当地类似建筑材料,或者生物基自然材料,保证文化价值和环境可持续性。这一过程要求从业者积极学习传统的选材和建造技艺,并吸纳本地技术专家、原住民、志愿者等群体的参与。而在另一方面,建筑围护结构优化、高效能源系统以及可再生能源技术也被广泛应用于既有建筑的适应性再利用中。其目标不仅包括节能减碳,也包括延长建筑的使用寿命并提高居住舒适度。

高富诺集团承诺到2030年实现净零碳排放。该集团在伦敦格林公园和白金汉宫西侧的高端街区梅菲尔和贝尔格莱维亚的运营和建设过程中实施碳排放抵消策略,确保开发项目在实际完工时实现碳中和;采用绿化屋顶减少45%的用水量;升级既有建筑的供暖和制冷系统减少超过70%的能源使用和温室气体排放。

霍克姆庄园安装了生物质锅炉为咖啡馆、礼品店等新增辅助空间提供取暖能源。其新增的太阳能农场布设84500块光伏板,可供给6200户家庭用电,年减排放8800吨二氧化碳;而厌氧消化器将农场种植的玉米和黑麦草转化为天然气,冬季为2500户家庭供暖。

用寿命为契机,改用空气源热泵,并新加太阳能电池板,为整栋建筑提供所需的大部分电力;同时在室内采用高效的LED照明和保温材料,为部分窗户更换双层玻璃,提升能源效率。 温波尔庄园拆除了大厅和餐厅原有的燃油供

圣安德鲁教堂则以原有低效燃油锅炉达到使

温波尔庄园拆除了大厅和餐厅原有的燃油供暖和热水系统,采用新停车场的太阳能板为新建的游客接待楼供能,楼宇内则采用空气源热泵;此外地面径流水通过沟渠和洼地排入池塘,降低整体碳排放。

气候变化对既有建筑的材料性能和能源绩效 具有重要影响,为其使用与维护带来重大挑战。英 国应对于气候变化的遗产保护与环境韧性建设的 经验强调了社会共识在气候变化立法中的重要 性。其对种类丰富、权属复杂的建筑遗产采取灵活 的保护和适应性再利用策略,近年来注重将建筑 遗产保护和改造纳入环境韧性建设之中,一方面 采用新技术以实现节能减碳,另一方面也重视从 传统中汲取可持续发展经验,为我国统筹遗产保 护与优化人居环境提供了参考。

[本文系国家留学基金委"国家建设高水平大学公派研究生项目"阶段性成果(202006090005),本文第一作者系比利时荷语鲁汶大学建筑物理与可持续性设计专业博士生,为该项目负责人;第二作者单位:上海交通大学设计研究总院城市更新设计研究院]

# 关于可移动文物共享利用的几点思考

杨帆

随着新时代文物事业的快速发展,社会公众对文化需求日益增高,如何在体现文物自身价值的同时兼顾社会取向,避免对文物进行简单化、雷同化、过度化利用;如何提高文物利用效率和利用价值,延续文物的"生命"周期,是文物保护工作需要去思考和解决的问题。本文以国有博物馆、考古机构收藏的可移动文物为研究对象,针对当下文物利用效率进行分析和阐述,从文物修复、文物资源数字化、民间文物交流三个方面提出建议举措。

# 文物综合利用率现状分析

文物修复工作。文物的交流频率与修复程度和保存现状有着直接相关性。首先,部分单位存在"重藏轻用"的问题,过度关注文物数量的增减和等级的高低。其次,一些单位因资金不足、场地有限等原因,修复工作的质量和效率良莠不齐,修复速度赶不上文物老化速度,有的甚至造成文物的二次破坏。此外,修复专业人才数量、技术水平储备也是重要影响因素。据统计,截至2023年末,全国共有各类文物机构9645个,从业人员18.1万人,文物修复师数量平均每个机构不足1人,具备精湛修复技艺与专业知识的文物修复师较为稀缺。

文物交流呈现多方面不均衡现象。"让文物活起来"的理念促进了文物资源向社会开放,以文物为主题的交流活动逐渐升温。从类型上看,相关活动对青铜器、陶瓷器、玉器、金银器、钱币、书画、古籍善本等古代文物偏爱有加,而近现代文物和革命文物交流率偏低。从文物等级看,国宝级文物或精品文物交流周期较长、频率较低,低等级文物或普通文物交流频率较高。从文保单位等级看,省级文保单位文物交流周期较长、交流频率较低,地市级文保单位文物大多为短期交流,交流较频繁。从公众取向看,精美的文物吸引力较高,观赏价值不高的文物受欢迎程度较低。这种不均衡现象对文物交流的广度和深度、文化展示的全面性和多样性,造成了一定影响。

"保护"意识、"私有"观念阻碍文物交流。文物的交流形式主要有陈列展览、学术研究、文化创意、教育活动、数字化利用等。在文物交流过程中,一方面部分文物被收藏在库房中,外出交流

机会较少;另一方面,部分文物长期"出差"而得不到及时修复和保养。无论哪种情况,均对文物的安全带来一定的风险。整体上看,文物交流合作部门、合作次数、合作方式越来越多,但文物的周转率和利用效率并未提高。此外,当下文物交流主要介于博物馆馆际之间或博物馆与考古机构之间,由于文物资源有限,且藏品类型相似度较高,公众易产生审美疲劳,影响交流展示效果。根据《2023年文化和旅游发展统计公报》的统计,截至2023年末,我国拥有可移动文物1.08亿件(套),其中国有文物机构藏品数量为5017.2万件(套),有一半文物被档案馆、图书馆、高校、大型企业等机构和私人藏家收藏,这部分文物因来源、等级、所属权等问题长期"深藏闺中",难以开展交流活动。

# 多措并举激发文物新动能

文物修复要作好"排头兵"。修复是文物得以 完整展示的首要前提,新时代的文物修复工作要 在传承中创新。建立文物修复理论体系,健全专 业文物修复管理体制。明确文物修复程序和流 程,制定具体化操作标准,加强文物修复过程的 监督和评估,确保文物修复的科学性、规范性和 安全性。发扬老一辈修复人员的技术特长和宝贵 经验,积极引进新技术、新材料、新工艺、新经验。 加大生物技术、化学技术、人工智能和数字化技 术、虚拟现实技术等现代科技在修复领域的应 用,加深与国内外先进科研机构的合作。将文物 修复纳入职业培训计划和内容,打破学历、职称、 年龄和行业壁垒,畅通学习交流渠道,开展多学 科、多类型的文物修复技术培训,制定职业技能 评价体系和激励机制,着力提升修复人才队伍质 量,力争吸引更多的跨学科、复合型、创新型人才 加入文物修复行业。

数字化共享是核心驱动力。《"十四五"文物保护和科技创新规划》中提出"推动文物资源数字化转化、数字化共享,积极探索数字技术应用,充分运用数字科技发展成果,推动数字技术、区块链技术、人工智能等高科技在文博领域应用,加强文物数字版权保护"。近几年,国家文物普查工作推动了文物数字化管理工作的开展,各级文保单位研发了一系列文物信息数字化管理系统,但这些系

统大多数属于内部管理软件,各文保单位间缺乏数据资源共享和汇集渠道。因此,构建具备统一性、共享性和开放性的文物信息数字化平台显得尤为重要。

考古科研院所、博物馆、文物保护实验室、文 物整理(修复)基地、图书馆、高校等具备多学科 研究条件的机构,可研发以数字化科技为核心的 文物信息管理系统,对文物交流利用的相关数据 进行统计、分析以及可视化管理。参照国家有关 可移动文物管理办法,针对文物资源数据来源广 泛、格式多样、存储介质各异、数据模块各不相 同、文物信息碎片式增长等特点,对文物信息进 行深度采集和高效整合,包括文物名称、年代、尺 寸、材质、出土地点等基本信息,以及文物简介、 流传经历、整理鉴定、保护修复、复制、拓印、展陈 及其他附属信息,形成数据完整、标准统一、图文 并重、匹配准确、录入高效、审核规范、多端口共 享的文物数据库。保证文物信息正确性、兼容性 和全面性的同时,满足数据清晰精准、信息传播 快捷、功能灵活拓展的需求,为跨领域、跨机构、 跨时空的文物资源数据关联、信息链互联提供基 础数据支撑。鼓励文物资源融合机制的研究,提 高文物信息开放式服务意识,构建数据管理和开 放共享机制,加强文物信息数据的活化利用。文 物信息数字化管理体系的共建可以有效实现文 物资源的数字化、标准化、规范化管理,提高文物 信息的完整性,提升文物校验、典藏的工作效率 和安全保障。

扩大交流"朋友圈"。正确认识民间收藏对 文物保护的特殊贡献,加强对民间收藏组织的 引导,建议国有文保单位与民间文物收藏组织 开展联合展览、学术研讨等活动,建立长期、全 面、深入的交流合作机制。利用好文物学会、博 物馆学会等专业性社会团体的桥梁作用,积极 推进与民间收藏组织的沟通协作和资源整合, 营造良好的交流氛围,激发民间文物交流的积

文物如同文化脉络中的血液,只有源源不断 地注入新鲜血液,文化传承才能持续充满活力。多 渠道、多角度发掘文物资源,加强文物保护研究, 充实文物价值内容,拓展文物利用领域,为文物在 促进文明交流互鉴方面注入新的活力。

(作者单位:河北省文物考古研究院)